临床妇科优质题

1.患者，女性，36岁。月经过多且经期延长，淋漓不断，乏力就诊。B超检查：子宫前壁及宫底部可探及约6.0 cm×4.7 cm、3.5 cm×4.0 cm、1.6 cm×3.6 cm的肌瘤结节。血红蛋白:50 g/L，诊断为多发性子宫肌瘤并重度贫血。和患者医患沟通后决定行子宫全切保留双附件手术，术中不能切断的韧带是
A.圆韧带
B.阔韧带
C.卵巢固有韧带
D.子宫骶韧带
E.卵巢悬韧带
[bookmark: _Hlk19741531]【答案】E
【解析】 阔韧带外1/3包绕卵巢动静脉，形成骨盆漏斗韧带，又称卵巢悬韧带，内含卵巢动静脉。全子宫切除保留附件时，为维持卵巢血供，不能切断此韧带，故选E。圆韧带、阔韧带、宫骶韧带，子宫全切时均需切断，故A、B、D不选。卵巢固有韧带位于卵巢与子宫之间，连接卵巢与子宫，全子宫切除时，需切断此韧带，故C不选。

2.关于卵巢生理，正确的是
A.排卵后由于孕激素的中枢性升温作用故基础体温升高
B.整个月经周期中只出现一次雌激素高峰
C.排卵后阴道上皮出现大量角化细胞
D.卵泡成熟度与宫颈黏液分泌量呈平行关系
E.成熟卵泡的持续时间是一定的
【答案】A
【解析】 排卵后孕激素水平在黄体成熟时，达最高峰，可使基础体温在排卵后升高0.3-0.5℃，临床上以此作为判断排卵日期的标志之一，故A正确，选A。雌激素在排卵前、后，均出现分泌高峰，故B错误，不选。排卵前阴道上皮细胞在雌激素作用下，增生和角化，黏膜变厚，故C错误，不选。卵泡发育成熟依赖于促性腺激素的刺激，宫颈黏液分泌受雌孕激素影响，二者之间不是平行关系。故D错误，不选。不同卵泡，成熟期持续时间不同，因此月经周期的排卵前期不固定，故E错误，不选。

3.初孕妇,26岁。妊娠38周。查体:P90次/分，R18次/分,BP120/80 mmHg。叩诊心浊音界稍向左扩大，心尖部闻及2/6级收缩期吹风样杂音。踝部轻度水肿。最可能的诊断是
A.妊娠期高血压疾病性心脏病
B.风湿性心脏病合并妊娠
C.心脏病合并妊娠，性质待查
D.正常妊娠改变
E.围生期心肌病
【答案】D
【解析】该孕妇为妊娠晚期，心血管系统变化均为生理性改变，为正常妊娠改变，故选D。妊娠期高血压疾病，表现为：高血压、蛋白尿、水肿，该孕妇血压正常，故不选A。风湿性心脏病最常表现为二尖瓣狭窄，在二尖瓣听诊区听到3级以上心脏杂音，该孕妇心脏杂音属于生理性杂音，故不选B。该孕妇无心脏病的症状及体征，故不选C。心肌病，是心脏机械和电活动的异常，表现为心室不适当的肥厚或扩张，该孕妇无相应症状，故不选E。

4.初产妇，27岁。妊娠39周，规律宫缩10小时，枕左前位，胎心144次/分。宫口开大2cm，胎头未衔接，最可能符合本产妇实际情况的骨盆测量数值是
A.骶耻外径17 cm
B.髂棘间径24 cm
C.髂嵴间径27 cm
D.坐骨棘间径10 cm
E.坐骨结节间径8.5 cm
【答案】A
【解析】本题初产妇，枕左前位，规律宫缩10小时后，胎头仍未衔接，考虑骨盆入口狭窄，本题备选答案中，骶耻外径17 cm，提示骨盆入口前后径狭窄。故本题选A。

5.初产妇，28岁。胎儿娩出30分钟后出现阴道流血200 ml，用手在产妇耻骨联合上方轻压子宫下段时，外露脐带回缩。此时正确的处理措施是
A.立即输血
B.按压宫底，牵拉脐带
C.等待胎盘剥离
D.徒手剥离胎盘
E.子宫体注射麦角新碱
1.【答案】D
【解析】胎盘娩出期，即从胎儿娩出到胎盘娩出，约需5 -15 分钟，不超过30 分钟。本题初产妇，胎儿娩出30分钟后出现阴道流血200 ml，用手在产妇耻骨联合上方轻压子宫下段时，外露脐带回缩，提示胎盘未剥离，为避免产后大出血，此时应徒手剥离胎盘（选D，排除C）禁止按压宫底，牵拉脐带（排除B），胎盘未娩出，禁用麦角新碱(排除E)。此题患者出血不多，不急于输血治疗（排除A）。

6.黄体破裂与输卵管妊娠的鉴别要点是
A.黄体破裂患者多无停经史
B.黄体破裂患者多为双侧下腹部突发疼痛
C.黄体破裂者可有少量阴道流血
D.黄体破裂患者于阴道后穹窿穿刺无血液抽出
E.黄体破裂者患者hCG检测多为阳性
【答案】A 
【解析】黄体破裂患者多无停经史，输卵管妊娠患者多有停经史。故选A。黄体破裂患者多为下腹一侧突发疼痛。故不选B。黄体破裂者可无或有如月经量的阴道流血。故不选C。黄体破裂患者于阴道后穹窿穿刺抽出血液。故不选D。黄体破裂者患者hCG检测多为阴性。故不选E。

7.已婚妇女，26岁。停经55天，剧烈腹痛3天，阴道不规则流血1天。今晨从阴道排出三角形膜样物质。检查：贫血貌，下腹部压痛、反跳痛明显。正确治疗应选择
A.静脉滴注缩宫素
B.肌注麦角新碱
C.吸宫术终止妊娠
D.应用止血药
E.行腹腔镜手术
【答案】 E
【解析】异位妊娠典型症状为停经、腹痛、阴道流血, 当胚胎死亡后子宫内膜可完整脱落并排出，因子宫腔呈三角形，故阴道可见排出三角形膜样物质。故本病例可考虑为输卵管妊娠。腹腔镜手术是异位妊娠手术治疗的主要方法。故选E。缩宫素和麦角新碱均为宫缩药。故不选A、B。吸宫术的手术部位是子宫。故不选C。止血药只是单纯止血，对于异位妊娠效果不好。故不选D。

8.女，30 岁。停经 45 天，阴道少量流血 1 天。平素月经规律。查体：P 96 次/分，BP 100/60 mmHg，妇科检查：子宫稍大，左侧附件区增厚，压痛明显。B超提示左侧附件区有一 3 cm×3 cm×2 cm 大小包块，少量盆腔积液。首选的检查是
A.超声引导下包块穿刺
B.诊断刮宫
C.严密观察
D.介入治疗
E.血β-hCG 测定
【答案】E
【解析】本题女，停经 45 天，平素月经规律。检查：子宫稍大，左侧附件区增厚，压痛明显。B 超提示左侧附件区有一 3 cm×3 cm×2 cm 大小包块，少量盆腔积液，考虑可能为输卵管妊娠，目前需要测血β-hCG 测定来确定患者是否妊娠，故选E。患者阴道少量流血 1 天，P 96 次/分，BP 100/60 mmHg，需要做出诊断和处理，故排除C。因未明确附件包块的性质、超声引导下包块穿刺会导致包块破裂或腹腔种植，故A错误。诊断性刮宫，适用于与不能存活的宫内妊娠的鉴别诊断和超声检查不能确定妊娠部位，故本题排除B。输卵管妊娠不宜行介入治疗，故本题可排除D。

9.32岁初产妇，临产21小时，宫口10 cm，胎膜已破，S+3,宫缩每次40秒，间隔2分钟，胎心率100次/分，羊水Ⅱ°污染，胎心监护出现多个晚期减速。此时应采取的措施是
A.静脉滴注缩宫素
B.产钳术助产
C.立即行剖宫产术
D.胎头吸引术助娩
E.等待自然分娩
【答案】 B
【解析】本例临产21小时，胎心率100次/分，羊水Ⅱ°污染，胎心监护出现多个晚期减速，说明发生急性胎儿窘迫，应争取短时间内结束分娩。产妇宫口10 cm，胎膜已破，胎先露已达坐骨棘平面以下3cm（S+3），是产钳术助产结束分娩的指征，故选B。胎头吸引术与产钳术的指征基本相同，但对胎儿的损伤超过产钳术，故一般选用产钳术而不选胎头吸引术。本例胎先露已达坐骨棘平面以下3cm（S+3），不能行剖宫产术。静脉滴注缩宫素主要用于协调性宫缩乏力，等待自然分娩，胎儿可能因缺氧而胎死宫内。故不选C和E项。

10.初孕妇，既往风湿性心脏病、二尖瓣狭窄病史8年。平时不用药，登三楼无明显不适。孕5个月起活动时常有轻度心慌、气促。现孕38周，因心悸、咳嗽、夜间不能平卧、心功能Ⅲ级而急诊入院。在制订治疗计划时，最恰当的方案是
A.纠正心功能，等待自然临产
B.积极控制心力衰竭，同时行剖宫产术
C.积极控制心力衰竭，同时行引产术
D.积极控制心力衰竭后终止妊娠
E.适量应用抗生素后继续妊娠
【答案】 D
【解析】该患者为心功能Ⅲ级、轻度心衰，不宜继续妊娠。对于妊娠晚期发生心衰处理原则是待心衰控制后再进行剖宫产；若为严重心衰，经内科各种治疗措施均未能奏效者，应边控制心衰边剖宫产。本例不属于严重心衰，也没有经内科积极治疗，因此不能选B。而应选D。

11.初孕妇，32岁。妊娠39周，规律宫缩11小时，产程进展缓慢，给予缩宫素静滴后，诉小腹部持续疼痛，痛苦呻吟，烦躁不安。查体：下腹部拒按，宫缩无间歇期，宫口开大4 cm。给予硫酸镁静推后，宫缩缓解不明显，胎心听不清，胎头S＝0。该患者进一步采取的治疗措施是
A.立即行剖宫产
B.静滴缩宫素
C.肌注哌替啶
D.口服地西泮
E.吸氧，对症治疗
【答案】A
【解析】本题初孕妇，妊娠39周产程进展缓慢，给予缩宫素静滴后，下腹部拒按，宫缩无间歇期，考虑强直性子宫收缩过强，有子宫破裂可能，此时应当停止阴道内操作及缩宫剂使用（B排除）。给予吸氧的同时应用宫缩抑制剂，本题给予硫酸镁静推后，宫缩缓解不明显，胎心听不清，胎头S＝0，此时宫口未开全，胎头位置较高、出现胎儿窘迫征象，故应立即行剖宫产术（本题答案为A，排除E）。肌注哌替啶、口服地西泮均不正确，故排除C、D。

12.孕1产0，孕40周。枕左前位，临产16小时入院，胎心好，宫口开全，先露S-1，测坐骨结节间径7.0 cm，出口后矢状径6cm，胎儿估计3100 g，应选择
A.静滴缩宫素加强宫缩
B.胎吸术
C.产钳术
D.自然分娩
E.剖宫产术
【答案】E
【解析】患者孕40周。枕左前位，胎儿估计3100 g，测坐骨结节间径7.0 cm，出口后矢状径6cm，坐骨结节间径+出口后矢状径=13cm<15cm，提示出口狭窄，足月胎儿不易经阴道分挽，应行剖宫产术结束分娩，故本题选E。

13.女，25岁。顺产一体重4200g男婴，胎盘娩出后继之出现阴道大量流血，暗红色，子宫轮廓不清。该患者产后出血最可能的原因是
A.子宫收缩乏力
B.凝血功能障碍
C.软产道裂伤
D.子宫破裂
E.胎膜残留
【答案】A  
【解析】 产后出血是指胎儿娩出24小时之内，阴道流血＞500ml，宫缩乏力是产后出血的主要原因。宫缩乏力性出血一般多发生在胎盘娩出后，表现为子宫轮廓不清，软如袋状。故选A。

[bookmark: _Hlk22113237]14.关于盆腔炎的传染途径，下列哪项是正确的
A.产褥及流产后感染主要是血行播散
B.结核性盆腔炎主要是沿黏膜上行感染
C.沙眼衣原体是沿生殖器黏膜上行蔓延
D.阑尾炎等消化道炎症可通过淋巴系统蔓延到内生殖器
E.淋球菌是通过性接触后先入侵泌尿系统后再蔓延到生殖道
【答案】C
[bookmark: _Hlk22113258][bookmark: _Hlk22113812][bookmark: _Hlk22113889][bookmark: _Hlk22113277][bookmark: _Hlk22113933][bookmark: _Hlk22113945][bookmark: _Hlk22114104]【解析】盆腔炎的感染途径：①沿生殖道黏膜上行蔓延：淋病奈瑟菌、沙眼衣原体及葡萄球菌等，常沿此途径扩散（E排除，选C）。②经淋巴系统蔓延：是产褥感染、流产后感染及放置宫内节育器后感染的主要感染途径（A排除），链球菌、大肠埃希菌、厌氧菌多沿此途径蔓延。③经血液循环传播：为结核菌感染的主要途径（B排除）。④直接蔓延：腹腔其他脏器感染后蔓延到内生殖器，如阑尾炎可引起右侧输卵管炎（D排除）。

15.女，45 岁。同房后阴道流血 3 个月，G5P1，妇科查体：宫颈重度糜烂状，下唇息肉样赘生物，直径 2cm，三合诊宫颈旁组织无异常，取宫颈赘生物送病理，提示宫颈鳞癌。首选的治疗方案
A.根治性放射
B.子宫颈切除+盆腔淋巴结切除术
C.筋膜外子宫切除
D.宫颈锥形切除术
E.广泛性子宫切除+盆腔淋巴结切除术
【答案】E
【解析】本题患者宫颈鳞癌，宫颈重度糜烂状，下唇息肉样赘生物，直径2 cm，考虑为患者宫颈癌ⅠB1期，故手术方式为广泛性子宫切除+盆腔淋巴结切除术，本题选E。

16.患者，15岁女孩。剖腹手术中快速冰冻病理切片回报:左侧卵巢颗粒细胞瘤低度恶性，肉眼所见：左侧卵巢略大，右侧卵巢未见异常，探查盆腹腔未见其他异常，应行何种术式
A.左侧附件切除
B.双侧附件切除
C.子宫全切+左侧附件切除
D.子宫次全切+左侧附件切除
E.左侧附件切除+放疗
【答案】A
【解析】患者为青春期女性，临床分期为IA期（局限于单侧卵巢），应行保留生育功能的手术治疗，切除患侧附件，故选A。双侧附件切除，适用于IB（局限于双侧卵巢），故不选B。C、D选项不能保留生育功能，故不选。该患者为IA期，无需化疗，故不选E。

17.患者，女，28岁。平时月经规则，现停经60天，阴道流血10天。妇科检查子宫如妊娠3个月大，软，无压痛。双侧附件区均触及5 cm囊性包块，壁薄，活动好，无压痛。血hCG增高明显。最可能的诊断是
A.异位妊娠
B.卵巢巧克力囊肿
C.子宫肌瘤
D.葡萄胎
E.早期妊娠
【答案】D
【解析】该病例育龄期女性，有停经及阴道流血，且子宫异常增大，血HCG明显增高，考虑葡萄胎。辅助检查提示双侧附件区囊性包块，为卵巢黄素化囊肿，故选D。异位妊娠，子宫与停经月份比，较小。故不选A。卵巢巧克力囊肿是子宫内膜异位到卵巢导致的卵巢液性囊肿，子宫大小正常，且血HCG阴性，故不选B。子宫肌瘤时，子宫增大但质地变硬，血HCG阴性，故不选C。早期妊娠，子宫大小与孕周相符，血HCG与妊娠周数相符，故不选E。

18.患者，女性，26岁。足月分娩11个月后出现持续的阴道不规则流血，血β－hCG持续高水平，CT示肺部转移灶。最有可能的诊断是
A.胎盘部位反应
B.胎盘残留
C.绒毛膜癌
D.葡萄胎
E.侵蚀性葡萄胎
【答案】C
【解析】本题患者足月分娩11个月后出现持续的阴道不规则流血，血β－hCG持续高水平，CT示肺部转移灶，提示绒毛膜癌，本题选C。葡萄胎有停经史，且无肺部转移，故本题可排除D。侵蚀性葡萄胎只会继发于葡萄胎妊娠后半年内，本题内容与题干不符，故排除E。胎盘部位反应、胎盘残留，不会出现肺部转移，故可排除A、B。

19.经产妇，36岁。近半年经期8～11天，周期正常，经量多。妇科检查子宫前位，稍大，无压痛，双侧附件正常，基础体温双相。恰当的处理应是
A.口服氯米芬
B.人工周期疗法
C.肌注青霉素
D.下次经前10天肌注黄体酮
E.月经干净后肌注黄体酮
【答案】D
【解析】患者经期延长，周期正常，经量多，基础体温双相，考虑患者为子宫内膜不规则脱落，为黄体萎缩不全所致，对其处理主要是孕激素，使黄体及时萎缩，内膜完整脱落。排卵后第1-2日或下次月经前10-14日开始，每日口服甲羟孕酮10mg，连服10日。有生育要求者肌内注射黄体酮注射液。故本题选D。

20.女，32岁，G3P0。闭经半年来诊。行孕激素试验和雌激素序贯试验均为阴性，此时应
A.测定FSH、LH水平以明确诊断
B.行垂体兴奋试验以明确诊断
C.诊断为子宫性闭经
D.诊断为卵巢性闭经
E.诊断为Ⅱ度闭经
【答案】C
【解析】孕激素试验和雌激素序贯试验均为阴性，提示子宫内膜有缺陷或被破坏，可诊断为子宫性闭经，故选C。选项A、B，为垂体功能检测，故不选。卵巢性闭经，雌孕激素序贯试验为阳性，故不选D。孕激素试验阳性，为I度闭经，闭经不属于子宫性；孕激素试验阴性，雌孕激素序贯试验阳性，为II度闭经，闭经不属于子宫性的，故不选E。

21.患者，女性，35岁。月经稀发2年，闭经6个月。既往月经规律，查体：子宫及双侧附件未见明显异常，乳房挤压有乳汁分泌，盆腔B超未见异常。该患者闭经最可能的原因是
A.特纳综合征
B.Asherman综合征
C.希恩综合征
D.垂体瘤
E.多囊卵巢综合征
【答案】D
【解析】高催乳素血症的特征之一是泌乳，85％患者有月经稀发，闭经，辅助检查生殖器官无器质性病变，因此考虑为垂体泌乳素瘤引起的闭经，故选D。特纳（Turner ）综合征，由于染色体异常导致先天无卵巢或者卵巢发育不全，无第二性征、原发性闭经者，故不选A。Asherman综合征，是子宫性闭经最常见的原因，有多次刮宫史，且无异常泌乳，故不选B。希恩综合征，是由于产后大出血引起的垂体梗死，该患者无产后出血史，故不选C。多囊卵巢综合征，变现为肥胖、闭经，但无异常泌乳，故不选E。

22.患者，女性，26岁。未婚，闭经3年，肛诊：子宫正常大小，孕激素试验阴性，下一步最佳检查方法是
A.垂体兴奋试验
[bookmark: _Hlk20733505]B.基础体温测定
C.染色体检查
D.激素水平测定
E.雌激素孕激素序贯试验
【答案】E
【解析】孕激素试验阴性，为明确是否是子宫性闭经，应进一步行雌孕激素序贯试验，故选E。垂体兴奋试验，是了解垂体的反应性，故不选A。基础体温测定是临床监测排卵的重要标志之一，故不选B。染色体检查，用于确定遗传性疾病，故不选C。激素水平测定，用于了解女性性腺轴的功能，该患者目前需先排除子宫性闭经的可能，故不选D。

